
椭圆的标准方程(说课稿)

江苏省宿迁中学   陆 威
各位专家：

您好！我叫陆威，来自江苏省宿迁中学，今天我说课的课题是“椭圆的标准方程”，下面我从教材分析、教法设计、学法设计、学情分析、教学程序、板书设计和评价设计等七个方面向各位阐述我对本节课的构思与设计。

一、教材分析

1、地位及作用
圆锥曲线是一个重要的几何模型，有许多几何性质，这些性质在日常生活、生产和科学技术中有着广泛的应用。同时，圆锥曲线也是体现数形结合思想的重要素材。

推导椭圆的标准方程的方法对双曲线、抛物线方程的推导具有直接的类比作用，为学习双曲线、抛物线内容提供了基本模式和理论基础。因此本节课具有承前启后的作用，是本章的重点内容。 
2、教学内容与教材处理
椭圆的标准方程共两课时，第一课时所研究的是椭圆标准方程的建立及其简单运用，涉及的数学方法有观察、比较、归纳、猜想、推理验证等，我将以课堂教学的组织者、引导者、合作者的身份，组织学生动手实验、归纳猜想、推理验证，引导学生逐个突破难点，自主完成问题，使学生通过各种数学活动，掌握各种数学基本技能，初步学会从数学角度去观察事物和思考问题，产生学习数学的愿望和兴趣。

3、教学目标

根据教学大纲和学生已有的认知基础,我将本节课的教学目标确定如下：

1.知识目标

①建立直角坐标系，根据椭圆的定义建立椭圆的标准方程，

②能根据已知条件求椭圆的标准方程，

③进一步感受曲线方程的概念，了解建立曲线方程的基本方法，体会数形结合的数学思想。

2.能力目标

①让学生感知数学知识与实际生活的密切联系，培养解决实际问题的能力，

②培养学生的观察能力、归纳能力、探索发现能力，

③提高运用坐标法解决几何问题的能力及运算能力。

3.情感目标

①亲身经历椭圆标准方程的获得过程，感受数学美的熏陶，

②通过主动探索，合作交流，感受探索的乐趣和成功的体验，体会数学的理性和严谨，

③养成实事求是的科学态度和契而不舍的钻研精神，形成学习数学知识的积极态度。

4、重点难点

基于以上分析，我将本课的教学重点、难点确定为：

①重点：感受建立曲线方程的基本过程，掌握椭圆的标准方程及其推导方法，

②难点：椭圆的标准方程的推导。

二、教法设计

在教法上，主要采用探究性教学法和启发式教学法。以启发、引导为主，采用设疑的形式，逐步让学生进行探究性的学习。探究性学习就是充分利用了青少年学生富有创造性和好奇心，敢想敢为，对新事物具有浓厚的兴趣的特点。让学生根据教学目标的要求和题目中的已知条件，自觉主动地创造性地去分析问题、讨论问题、解决问题。

三、学法设计

通过创设情境，充分调动学生已有的学习经验，让学生经历“观察——猜想——证明——应用”的过程，发现新的知识，把学生的潜意识状态的好奇心变为自觉求知的创新意识。又通过实际操作，使刚产生的数学知识得到完善，提高了学生动手动脑的能力和增强了研究探索的综合素质。

四、学情分析

1.能力分析

①学生已初步掌握用坐标法研究直线和圆的方程，

②对含有两个根式方程的化简能力薄弱。

2.认知分析

①学生已初步熟悉求曲线方程的基本步骤，

②学生已经掌握直线和圆的方程及圆锥曲线的概念，对曲线的方程的概念有一定的了解，

③学生已经初步掌握研究直线和圆的基本方法。

3.情感分析

学生具有积极的学习态度，强烈的探究欲望，能主动参与研究。
五、教学程序
从建构主义的角度来看，数学学习是指学生自己建构数学知识的活动，在数学活动过程中，学生与教材及教师产生交互作用，形成了数学知识、技能和能力，发展了情感态度和思维品质。基于这一理论，我把这一节课的教学程序分成六个步骤来进行，下面我向各位作详细说明：

	教     学     过     程
	设    计    意    图

	1. 创设问题情境：
情境1 请同学们举出生活中椭圆形物体的实例      （展示一些椭圆形物体图片）
情境2 宿迁中学校园内一些椭圆形小花坛          （展示自拍图片）
问题1 施工时工人师傅是怎样砌建小花坛的？      （复习椭圆定义，动画演示）

问题2 宿迁中学新校区绿化、美化工作正在进行，准备在一块长10米、宽6米的矩形空地上建造一个椭圆形花园，要尽可能多地利用这块空地，请问：如何画这个花园的边界线？                             
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（动画演示，书写课题）

	问题情境的创设应有利于激发学生的求知欲。为了复习椭圆的定义，我设计如下两个学生熟悉的情境：

通过情境1，让学生感受到椭圆的存在非常普遍。小到日常生活用品，大到建筑物的外形，天体的运行轨道。

通过情境2和问题1，让学生主动思考如何画椭圆及椭圆的定义。 

通过问题2，要求学生以小组为单位进行实验、观察、归纳、猜想、概括，激发学生探索的欲望和浓厚的学习兴趣，使学生的主体地位得到体现。



	2. 探求椭圆方程

回顾圆的方程的建立过程，首先是做什么？                    （提问学生）

如何选择适当的坐标系来建立椭圆的方程呢？                   （学生回答）


	在学生复习圆的方程的建立过程的基础上，让学生讨论思考如何选择适当的坐标系来建立椭圆的方程，我想学生通过这些活动能够建立几种常见的坐标系，并列出相应的代数方程。我认为这样有利于培养学生的动手实验，分析比较，相互协作等能力。让学生体验到知识的产生过程。
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在不同建系下，列出关于x，y的等式。它们都含有两个根式，如何化简这种方程？（学生思考回答，师生共同比较选择）
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	由于化简两个根式的方程的方法特殊，难度较大，估计学生容易想到直接平方，这时可让学生预测这样化简的难度，从而确定移项平方可以简化计算。为此，我首先启发学生如何去掉根号较好，让学生动手比较，最后得出移项平方化简方程比较简单，这样有利于培养学生的分析比较能力。

	法一 以两定点F1、F2所在直线为
[image: image4.wmf]x

轴，线段F1F2的垂直平分线为y轴，建立直角坐标系（如图1）．

设
[image: image5.wmf]M(x,y)

为椭圆上的任意一点，设MF1+MF2=m，F1F2=n，（m >n>0）
则
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[image: image43.emf]由MF1+MF2=m得 
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移项得 
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[image: image44.emf]平方得  
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整理得  
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再平方得
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再整理得
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所以 
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令m=2a,n=2c 即MF1+MF2=2a, F1F2=2c,上面方程化简可得     
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	在比较如何化简方程简单后，我选择放手让学生化简，让学生体验化简方程的艰辛，经受锻炼，尝试成功，提高学生参与教学过程的积极性。

为了让学生明白设常数2a、2c的合理性。我选择首先设常数m,n，然后以2a,2c替换，其目的是让学生体会到设2a,2c的合理性。



	结合图形，找出方程中a、c对应的线段．
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如图，OF2=c，MF2=a， a与c可以看成Rt△MOF2的斜边和直角边．那么a2-c2就是另一直角边的平方，因此我们令b2=a2-c2（b>0），
则方程变为
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（a＞b＞0）

由上述过程可知，椭圆上的点的坐标(x,y)都满足上面

这个方程；满足这个方程的点(x,y)都在已知的椭圆上。

所以，这个方程就是所求得椭圆的方程.
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法二 以两定点F1、F2所在直线为x轴，F1为原点，建立直角坐标系（如图2）．

设
[image: image18.wmf]M(x,y)

为椭圆上的任意一点，设MF1 + MF2 =m, F1F2=n，m>n>0，则
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由MF1+MF2=m得 
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类似第一种方法,移项后平方，整理可得
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2mx+y=m-n+2nx


再平方，整理可得
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所以
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      即
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令m=2a,n=2c 即MF1+MF2=2a, F1F2=2c,上面方程为  
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令b2=a2-c2（b>0），则方程变为
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通过比较可知，方程
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（a＞b＞0）更简洁。

把方程
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叫做椭圆的标准方程。

总结推导椭圆的标准方程的步骤：

（1）建系——建立适当的坐标系
（2）设点

（3）列式

（4）化简
（5）证明
如果椭圆竖起放置，怎样建系？

建立如图所示的直角坐标系，类似于刚才的推导过程可得椭圆的方程，过程留给同学们课后完成。

让学生猜想结论：
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（a＞b＞0），并说明理由。

教师从另一角度分析：得到方程
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的原始等式为 
[image: image32.wmf](

)

(

)

22

22

x+c+y+x-c+y=2a


而焦点在y轴上时，由MF1+MF2=2a得
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对比这两个等式，能发现什么结论？ 互换x，y

因此，焦点在y轴上的椭圆的方程为
[image: image34.wmf]22

22

1

yx

ab

+=


由于这两种形式的方程都很简单，因此我们把这两种方程都叫椭圆的标准方程（其中b2=a2-c2）

3. 标准方程比较
（1）相同点

①方程中x，y表示椭圆上任意一点的坐标； 

②关于x，y的二元二次方程；
③方程右边是常数1，左边是平方和的形式；
④a是椭圆上的点到两焦点距离和的一半，b2＝a2-c2，c是焦距的一半；

a2＝b2+c2，a>b>0, a>c>0,b与c大小不定

⑤焦点位置的判定：焦点在较大分母对应的变量的坐标轴上
（2）不同点

标准方程
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 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf](
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图 形

焦点坐标

F1(-c,0），F2(c,0）
F1(0,c），F2(0,-c）
与坐标轴交点

A1（-a，0） A2（a，0）

B1（0，-b） B2（0，b）

A1（0，a） A2（0，-a）

B1（-b，0） B2（b，0）

4.初步运用知识

（1）若椭圆的焦距为8，a=5，那么它的标准方程是                  
（
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或
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）

（2）已知椭圆的方程为
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，则 a＝___，b＝___，c＝___，焦点坐标为         ，与坐标轴交点坐标为                 ，焦距等于      ；如果点P为该椭圆上一点，则PF1+PF2＝__   __（ F1，F2为焦点）.

( 总结： 定位 、 定量       待定系数法 )


	这里我选择设b2=a2-c2（b>0）其作用是

首先美化方程：使方程简洁美、对称美、和谐美，

其次使b具有明显的几何意义：原点与椭圆和y轴的交点之间的线段长。
通过这两种方法所得到的椭圆方程的比较，让学生在比较中体会哪种方程更能反映椭圆的对称美，从而引出椭圆的标准方程。

在得到椭圆的标准方程之后，我和学生共同总结推倒椭圆标准方程的步骤，其目的是进一步强化求曲线方程的一般步骤，同时也让学生享受成功的喜悦。

对于焦点在y轴上的椭圆的标准方程的建立，我选择让学生在比较、分析、猜想得到。

在得到焦点在y轴上的椭圆的标准方程过程中，考虑到学生对这一标准方程可能有怀疑的情绪，我选择引导学生回到建立方程的起始，让学生对比分析原来两个方程只是交换两个变量。



	5.课堂小结

1.推导椭圆的标准方程

2. 椭圆两种标准方程的比较

3椭圆的标准方程的基本求法及应用

4.自主探索，合作交流

（总结本课学习内容及学习方式）


	为了让学生建构自己的知识体系，我让学生自己概括所学的内容。我认为这样既能培养了学生的概括能力，又能营造民主和谐的师生关系。



	6.课后作业布置

1.基础训练题：课本P28  1. 2.

2.动手操作题：课本P29  7（或用几何画板探求）

3.课后思考题：有关资料显示：“神舟六号”飞船的运行轨道是以地球的中心F2位一个焦点的椭圆。已知它的近地点A(离地面最近的点)距地面200公里，远地点B (离地面最远的点) 距地面347公里，并且在F2、A、B同一直线上，地球半径约为6371km。你能计算出“神舟六号”飞船的轨道方程吗? (精确到0.01 km)                                                    

（动画模拟演示）
	为了进一步巩固椭圆的标准方程，我布置如下作业：




六、板书设计

我选择这样的板书设计，其目的是让学生清楚的认识到本节课的重要内容。

七、评价设计
1、在“椭圆的标准方程”的引入与推导中，充分利用教具演示，并运用“实验——猜想——推导——应用”的思想方法，逐步由感性到理性地认识定理。我认为这样安排符合学生的认识规律，揭示了知识的发生、发展过程；也符合现代教育理论中的“要把学生学习知识当作认识事物的过程来进行教学”的观点。
2、在教学的过程中始终本着“教师是课堂教学的组织者、引导者、合作者”的原则，让学生通过实验、观察、思考、分析、推理、交流、合作、反思等过程建构新知识，并初步学会从数学的角度去观察事物和思考问题，产生学习数学的浓厚兴趣。

3、在创设情境、推导椭圆的标准方程的过程中，培养学生的实验、归纳能力，在辨析几种建系方法所得到方程的繁简，比较两个标准方程的特点过程中培养学生的分析、判别能力，在运用标准方程中，培养学生解决实际问题的能力；另外，通过学法指导，引导学生思维向更深更广发展，以培养学生良好的思维品质，并为以后进一步学习双曲线和抛物线作好辅垫。

以上是我对椭圆的标准方程的第一课时的构思与设计，欢迎各位专家批评指正。

谢谢！

x





y





O





F1





F2








M





图1





x





y





O





图2





移项后


再平方





x





y





O





F1





F2








M





图1











x





y





O





F1





F2





M





c





a





x





y





O





图2





x





y





O





F1





F2





M





x





y





O





F1





F2





M





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





曲线相对于坐标轴有较多的对称性
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§2.2.1 椭圆的标准方程（一）


一、椭圆的两个标准方程            


二、求曲线方程的基本步骤


三、初步尝试
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